■扫码关注新民晚报官方微博 2023年2月23日/星期四 本版编辑/吴迎欢 本版视觉/窦云阳

崇明:如何把天上飞的、地上走的、水里游的更好地保护起来?

266名"生态警长"时刻准备着

崇明是上海的生态名 片,岛上杂花生树、群莺的 往。近年,随着崇明世界级 生态岛建设不断深化、东 湿地申报世界自然遗产的 推进,如何把天上飞的、地 上走的、水里游的更好地 护起来,成了一道新设局, 护起来,成了一道新设局, 护起来,成了一道新设局, 作融入人与自然和皆共生的整体谋划,筑牢生态 障,构建了一套具有崇明特 色的警务实战体系。



河底有地笼 马上清除

崇明最东端的横沙岛是上海为数不多完整保留乡野风貌的区域。50多平方公里,户籍人口约3.3万,24个村、一个居委。横沙岛四面环水,如今依然要靠摆渡和外界连接,这里或许是许多人心目中"世外桃源"的样子,但同样面临着非法捕捞、非法狩猎和污染水环境的严峻挑战。

"老吴,你看河底有一条地笼,我们把它清除掉。"初春的早上,横沙派出所"生态警长"孙辉骑上警用摩托和义警老吴共同巡河,不一会儿,一条8米长的地笼被拉上了岸,还好是一条废弃的地笼。"地笼对野生鱼虾的破坏性很大,而且沉在水底不易被发现,这几年经过不断宣传和实地巡查,辖区

河道里的网具基本上绝迹了。"

"随着长江十年禁渔计划实施,我们在社区里必做的一项工作就是巡河,这个制度化运转机制已经刻在了骨子里,每天不去河沟边走一圈、查看一番,就像丢了什么。"推行生态警长制以来,孙辉和义警每周要将辖区全部河道检查一遍。"我们辖区的河道很多,在平时的工作中要细一点、实一点。"在崇明,像孙辉这样的"生态警长"有266名,他们共同守护着全区17256条、总长10600.78公里的河道。

无人机巡逻 **发现警情**

新村派出所的无人机在视频巡逻时发现,辖区一界河内有人非法捕捞。"生态警长"立即赶赴现场,与此同时,由走访、电话、

微信警务室平台、实地驻村居委警务室等共同组成的河道水域打防网络体系快速反应,配合民警在十几分钟内就抓获两名犯罪嫌疑人。在"地广人稀"的崇明岛上,仅凭个人的力量去发现破坏生态环境的案件,难度大、战线长。"生态警长"通过探索建立执法办案联动机制来提升办案效率,把公安工作从"独唱"变成"大合唱"。

在生态警务机制带动下,各派出所"生态警长"工作不断细化。堡镇派出所制作放置河道警长公示牌,并标注二维码,市民可扫码进入网上警务室,举报河道内发生的违法情况。港西、竖新等派出所根据警情和排摸线索,对辖区有非法狩猎、非法捕捞等违法犯罪的重点人员进行动态管控。2022年,崇明公安破获各类非法捕捞、非法狩猎,危害珍贵、濒危野生动物,河道被污染等系列

破坏生态环境案件24起,抓获犯罪嫌疑人63人,破案率达100%。

"喂?是派出所吗,湿地公园附近有一只大雁的脚被缠住了,你们来看一下吧!"10分钟后,东滩湿地治安派出所副所长朱士杰赶到现场,将受伤大雁送到野生动物保护中心治疗。公安机关维护生态环境不遗余力,群众的生态保护意识也不断增强。从过去的禁猎、禁捕,到现在群众自发地保护环境,越来越多意外受伤的野生动物得到及时救护。今年以来,崇明公安和群众联合救助游隼、苍鹰、大鲵等国家保护动物共12只(条),非法捕捞、非法狩猎保持"零发案"。

卖长江刀鱼 **严格倒查**

眼下刚进入刀鲚(俗称刀鱼)整治期,"生态警长"又忙了起来,"现在如果有人打出新鲜长江刀鱼旗号,要么是违法捕捞,要么就是假冒的。"孙辉告诉记者,这几天他们联合市场监督等部门,跑遍了岛上的水产销售摊位、饭店和民宿。一旦发现有售卖长江刀鱼的,立即严格倒查。他们还及时普法提醒摊主、经营者和村民,提高公众知晓率,让"不捕、不卖、不买、不食"长江流域渔获物成为共识

"美丽的乐澜河现在就是我们村的宝贝。"横沙乡丰乐村一位村民指着自家屋后的河道,自豪地说:"这条河之前鱼虾几乎绝迹,自从实施'生态警长'制后,非法捕捞明显少了,鱼虾又回来了。我们这里天更蓝,水更清,环境也更好了!"鱼翔浅底、鸟竞空天。今天的崇明岛上,老百姓的安全感、幸福感持续名列全市前列。"每天下午四点后,就会看到许多村民迎着落日余晖,徜徉在乡间小路上,最远的可以步行10公里。"孙辉说,"大家更愿意走近自然、亲近自然,就是对岛上生态环境治理最大的认可。"

本报记者 解敏

佘山之巅:百年山茶树开花啦!

本报讯(记者 杨洁 通讯员 王颖斐)位于佘山之巅的山茶花大面积开花了,其中树龄最长的已超过百年。这株百年山茶枝繁叶茂,树冠圆整,整体长势良好。据专家介绍,这株全市海拔最高的山茶树依然处于生命旺盛期。

在海拔98.9米的西佘山山顶,一株高 5.9米的山茶树迎风而立:树上,娇艳的花瓣 簇拥着金黄色的花蕊(见图),散发淡淡的香气;树下,红色的花瓣洒落一地。

据介绍,这株有着123年树龄的山茶是上海市二级保护植物。经测量,它的根围为1.04米,胸围为0.96米,平均冠幅达7.1米。"这株山茶年纪比较大了,所以我们会特别照顾、加强管理,每个月都会做好巡查记录,一旦发现问题,立即处理。要是发现

长势不好,我们会尽快实施古树复壮。同时,在日常养护中,我们也会特别注意做好周边环境清理和枯枝修剪。"佘山国家森林公园工作人员彭小洁告诉记者,目前这株山茶的开花量已达三成以上,预计3月进入盛花期。

据介绍,山茶花的花期较长,一般可以持续开放到春季的4月底、5月初。



小零件可能导致孩子窒息或肠梗阻

网红磁性笔"暗藏杀机"

本报讯(记者金旻矣)磁环、钢珠…… 开学伊始,一种好玩又酷炫的磁性笔风靡短视频平台,成为"网红",除书写外,这些笔更多被孩子们当作"玩具"玩耍。今天,上海市场监管部门发布风险监测通报,这种磁性笔存在较多安全隐患,不适合14岁以下中小学生使用。

市场监管部门从抖音、京东、拼多多、小红 书和天猫商城等平台采集了16批次磁性笔产 品,根据相关标准对笔套安全、增塑剂、机械与 物理性能、警告标识等项目进行检测。

发布会上,记者看到,这些笔上都带有磁力很强的磁性珠、磁性环等,有些还组合成套装,可搭造不同造型。演示时,两颗磁珠间夹着10张白纸还能吸住。"如果孩子误吞,磁珠可能在肠子不同部位相吸,时间长了会造成肠梗阻或肠穿孔。"市质检院轻工与化工产品质量检验所所长章若红说。昨天就有媒体报道,外

地一名2岁幼童误吞28颗5毫米大的磁力珠,险 些造成胃肠道穿孔。

市场监管部门表示,检测中,16批次样品的磁环、磁珠等部位实测磁通量指数为167.5kG²mm²-871.3kG²mm²(平方千高斯平方毫米),超过标准中"磁通量指数应小于50kG²mm²"的要求。同时,15批次样品的笔套既可通过16mm的圆环量规,又无通气孔,儿童误吞或吸入可能存在窒息危险。

"磁性笔普遍存在高磁通量的磁性小零件,不具备保障14岁以下儿童玩耍时人身健康安全的条件,不应提供给14岁以下儿童及中小学生使用。"市市场监管局产品质量安全监管处副处长周佳表示。

监管部门表示,家长可以进行简单测试, 若两个磁体间隔着3张打印纸还能相吸,表明 磁通量过高,应尽量避免给孩子购买。 松江开展为期两周的专项执法行动

申城首开"电子烟"罚单

本报讯(记者 左妍)为贯彻《上海市公共场所控制吸烟条例》修正案,今年2月6日起,松江区健康促进委员会办公室会同卫监、公安、文旅等部门,开展为期两周的电子烟专项执法行动。本次行动中,卫监部门对在禁烟场所吸电子烟的个人及未履行禁烟义务的场所作出行政处罚,共计4400元。这也是申城首开"电子烟"罚单。

专项行动开始后,松江区卫生监督执法人员分别前往大型商圈、重点场所以及投诉较多的办公楼字等禁烟场所,开展进驻式监督检查。由两名卫生监督员、一名社区卫生辅助执法人员和一名物业工作人员组成联合检查组,通过现场执法和调阅监控探头,开展驻点巡查。为期两周的行动中,共检查了80户禁烟场所。其中,查处吸电子烟且不听劝阻4人,罚款共计400元;

查处禁止吸烟场所单位未履行禁烟义务的 2户,罚款共计4000元。

通过监督员现场宣传和教育,被处罚的个人充分认识到电子烟的危害不亚于传统烟草,长期吸入电子烟同样损害健康,而且在禁烟场所吸电子烟更是触及法律红线。场所负责人也认识到未履行禁烟义务的严重性,承诺将严格遵守《上海市公共场所控制吸烟条例》,对室内吸烟现象加强管理,共同创造一个无烟的休闲环境。

市健康促进委员会办公室表示,本市 将持续加强控烟工作的普法执法,多部门 联合监管,全社会共同监督,同时进一步 做好宣传教育,引导市民群众不在室内 公共场所吸烟(包括电子烟),倡导文明 健康的生活方式,携手打造健康无烟的城 市家园。